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Цель: формирование знаний детей о том, как люди защищали свою Родину в 

годы Великой Отечественной войны, о том, как в настоящее время помнят о 

героях Великой Отечественной войны. 

Задачи:  

- Образовательные:  

формировать представления, знания детей о Великой Отечественной войне, 

расширять кругозор и способность сопереживать другим людям; 

- Развивающие:  

развивать у детей воображение, наблюдательность, любознательность, 

стремление узнать больше нового, полезного, интересного; 

- Воспитательные:  

воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине, уважения к 

ветеранам Великой Отечественной войны, желание заботиться о них. 

 

Материалы и оборудование: Плакаты с изображением эпизодов Великой 

Отечественной войны, портреты пионеров-героев, Книга Памяти, 

мультимедийный проектор.   
 

Ход занятия: 

Педагог: Мы живем с вами в мирное время, но все мы знаем и помним, 

что 22 июня 1941 года на нашу Родину вторгся злой и сильный враг – 

фашистская Германия. Фашисты напали внезапно. Они бомбили города, жгли 

села, убивали мирных жителей. На защиту своей страны встал весь народ. 

 Солдаты не жалели жизней в боях с врагом, а мирные жители помогали 

как могли: копали противотанковые рвы, окопы, ставили противотанковые 

ежи. На заводах работали днём и ночью. Изготавливали: снаряды, патроны, 

самолёты, автоматы, пулемёты, чинили танки и др. Эта победа далась нелегко, 

много людей, не жалея своей жизни, не дали немецким войскам осуществить 

их план. 

  В России нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. В 

один дом приносили похоронку, в другой возвращались искалеченные 

солдаты, в третьем росли дети-сироты. 

 

Сегодня мы будем говорить о тех, кто сражался за нашу Родину. А 

сражались за неё не только взрослые, но и дети, ваши ровесники и младше. 

Краткие рассказы о жизни и подвигах детей. 

 (Выступают заранее подготовленные обучающиеся): 

1й обучающийся (высвечивается слайд с фотографией Лени Голикова) 
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Лёня Голиков: 

Рос он в деревне Лукино, на берегу реки Пола, что впадает в озеро 

Ильмень. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушёл к партизанам. 

Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский 

отряд – и летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, 

горели вражеские склады… 

Был в его жизни бой, который Лёня вёл один на один с фашистским 

генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из неё выбрался 

гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня – за 

ним. Почти километр преследовал он врага и наконец сразил его. В портфеле 

оказались очень важные документы, штаб партизан немедленно переправил их 

самолётом в Москву. Из Москвы пришёл приказ: наградить самой высшей 

наградой всех, кто захватил такие важные документы. Но они не знали, что 

захватил их один Лёня, которому было всего 14 лет. Так пионер Лёня Голиков 

стал Героем Советского Союза. 

Как-то партизаны решили взорвать поезд с немецкой боевой техникой. 

Когда паровоз подошёл к тому месту, где партизаны заложили мину, Лёня 

рванул шнур, и глухой взрыв потряс воздух. Когда партизаны бежали от 

железной дороги, за ними началась погоня. Старший группы Степан был 

ранен. Лёня перевязал его и повёл раненого. Но Степан потерял сознание и не 

мог двигаться дальше. Выбиваясь из сил, Лёнька потащил Степана к лагерю… 

За спасение раненого товарища Лёню Голикова наградили медалью “За 

боевые заслуги”. 

А сколько ещё было боёв в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул 

юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом 

Острая Лука зимой 1943 года. 

2й обучающийся (высвечивается слайд с фотографией Вали Котика) 
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Валя Котик: 

Родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелёвка Шепетовского района 

Хмельницкой области. Учился в школе № 4 города Шепетовка, был 

признанным вожаком своих ровесников. 

Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями 

решили бороться с врагом. Ребята собирали на месте боёв оружие, которое 

потом партизаны на подводе с сеном переправляли в отряд. 

Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным 

и разведчиком своей подпольной организации. Он узнавал расположение 

вражеских постов, порядок смены караула. 

Фашисты наметили карательную экспедицию против партизан, а Валя, 

выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его… 

Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом 

Виктором ушел к партизанам. С партизанами совершали диверсии на 

железной дороге, сжигали немецкие склады с продовольствием. Был дважды 

ранен. В феврале 1944 г. Валя участвовал в освобождении города Славуты, а 

когда шли освобождать Изяслав, партизаны приняли бой. Танки врага били из 

пушек и пулемётов. Валя упал от страшной боли в животе и потерял сознание. 

Он очнулся на повозке, двигавшейся по полю. Открыл глаза – по небу неслись 

самолёты с красными звёздами на крыльях. Это последнее, что увидел Валя в 

жизни, в свои 14… 

2 мая 1945 г. Валя Котик посмертно награждён орденом Отечественной 

войны 2-й степени. А в июне 1958 года Указом Верховного Совета СССР ему 

присвоено звание Героя Советского Союза. 

3й обучающийся (высвечивается слайд с фотографией Зины 

Портновой) 
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Зина Портнова: 

Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, 

куда она приехала на каникулы. Девочка вступила в подпольную молодёжную 

организацию “Юные мстители”. Она участвовала в дерзких операциях против 

врага, диверсиях, распространяла листовки, вела разведку. Устроившись 

работать официанткой в столовой, где питались фашистские офицеры, Зина 

подобрала момент и отравила суп, в итоге через 2 дня хоронили более ста 

офицеров, обедавших в тот день в столовой. После этого случая подпольщики 

переправили Зину в лес к партизанам, где она стала разведчицей. Два года 

юные подпольщики вели тайную войну против фашистов. Долго гитлеровцы 

старались напасть на их след, пока им не помог провокатор – бывший ученик 

Обольской школы Михаил Гречухин. 

Возвращаясь с задания, Зина напоролась на засаду. В тюрьме её били, 

пытали кто её товарищи, но она молчала. Девочку с косичками старались 

уговорить, предлагая еду, конфеты, отпустить домой в Ленинград к 

родителям. …Но она молчала. На одном из допросов Зине подвернулся 

момент, и она схватила пистолет. Выстрел – и офицер убит. Зина пыталась 

бежать к своим, в лес. Но у реки, когда кончились патроны, её схватили… 

Девочку расстреляли январским утром подле невысокой сосны, во 

Второй Баравухе, под Полоцком. Зина Портнова удостоена награды: ей 

присвоено звание Героя Советского Союза. 

4й обучающийся (высвечивается слайд с фотографией Люси 

Герасименко) 
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Люся Герасименко 

Тихой и доверчивой, скромной и ласковой девочке Люсе не было ещё и 

11 лет, когда её родной город Минск захватили фашисты. С первых дней 

оккупации в Минске начала действовать подпольная организация. 

Руководителем одной из них был отец Люси – Николай Евстафьевич 

Герасименко. Люся стала активно помогать отцу. Когда у них на квартире шло 

совещание подпольщиков, Люся дежурила во дворе. 

Всё более серьёзные поручения давали коммунисты: она доставляла 

важные донесения, расклеивала листовки на стенах домов, проносила их и на 

завод, где работал отец, тщательно пряча на дне кастрюльки, в которой несла 

ему обед… 

На квартире Герасименко несколько суток скрывался секретарь одного 

из подпольных райкомов партии, и его связь с товарищами поддерживалась 

через Люсю. Её отвага, выдержка поражали даже взрослых. 

В декабре 1942 года Люсю с мамой арестовали и бросили в камеру, где 

находилось более 50 женщин. Девочку вызывали на допросы, как и других 

женщин. Когда увидели, что конфетами Люсю не уговорить, стали бить. Но 

она молчала… Молчала и тогда, когда гестаповец, избивая её плетью, вырывал 

волосы, топтал ногами. 

А в один из дней их с мамой подвели к чёрной крытой машине – 

“ворону”, как её называли. Значит, повезут на расстрел. Девочка взялась за 

ручки, не спеша влезла по железной лесенке и шагнула в машину… 

Так погибла Люся Герасименко. Имя юной патриотки навечно записано 

в Книгу почёта Республики Беларусь. В одном из залов музея ВОВ в Минске 

висит её портрет. 

Педагог: Я надеюсь, рассказы затронул ваши души и сердца. Фашизм – 

это страшное зло. Чтобы победить его, нашему народу понадобилось 4 долгих 

года. А сейчас, в наше время, голос прошлого проявляет себя в лице 

фашистских организаций и группировок, которые вовлекают в свою 

деятельность молодёжь и подростков. Так что и в наше время имеет место 

борьба с фашизмом. И если на вашем пути встретится это зло, я надеюсь, что 

вы выберете верный путь и пойдёте правильной дорогой. 
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Рефлексия  

1. Понравилось ли вам наше занятие? 

2. Достойны ли пионеры-герои нашей памяти? 

3. Какие черты характера их объединяют? 

 

Домашнее задание. Подготовить рассказы о детях-героях в военное и мирное 

время. 
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